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Openbare besturen : uitbreiding regeling 'medecontractant'


Vanaf 1 juli 2012 moeten openbare besturen die een BTW-nummer hebben en periodieke BTW-aangiften indienen, zelf de BTW voldoen op onroerende werken. Zelfs wanneer de werken enkel slaan op een activiteit die buiten de toepassing valt van de BTW (Beslissing nr. E.T. 122.360 van 20 maart 2012, Fisconetplus).


Voldoening van de BTW door de 'medecontractant' 


In beginsel moet een BTW-plichtige de BTW zelf aanrekenen op zijn factuur. Op dit principe bestaan een aantal uitzonderingen. Zo wordt de voldoening van de BTW bij werk in onroerende staat onder bepaalde voorwaarden 'verlegd' naar de klant (regeling 'medecontractant'; art. 20, § 1 KB nr. 1). 


* Deze verleggingsregeling geldt wanneer de klant een in België gevestigde BTW-plichtige is die periodieke BTW-aangiften indient. De regeling geldt derhalve niet wanneer de klant bv. een vrijgestelde BTW-plichtige is die alleen bijzondere BTW-aangiften indient (art. 53ter, 1° BTW-Wetboek); of nog, wanneer de klant een kleine onderneming is die geen BTW-aangiften indient (art. 56, § 2 BTW-Wetboek).


* De verleggingsregeling geldt ook wanneer de klant een buitenlandse BTW-plichtige is die een Belgisch BTW-nummer heeft, en die een aansprakelijk vertegenwoordiger heeft aangesteld (art. 55, § 1 en 2 BTW-Wetboek). De regeling geldt dus niet, wanneer de buitenlandse BTW-plichtige rechtstreeks geïdentificeerd is zonder aanduiding van een aansprakelijk vertegenwoordiger (Fisc., nr. 895 , p. 5).


Wanneer de BTW wordt verlegd naar de medecontractant, moet de aannemer een factuur uitreiken zonder vermelding van BTW. De factuur moet de klant wel wijzen op zijn verplichting de BTW te voldoen (art. 20, § 3 KB nr. 1). De klant moet de maatstaf van heffing en de verschuldigde BTW opnemen in zijn BTW-aangifte "met betrekking tot het tijdvak waarin de belasting verschuldigd wordt" (art. 20, § 4 KB nr. 1).


Uit wat voorafgaat volgt, dat de regeling 'medecontractant' onder de voormelde voorwaarden ook van toepassing is wanneer de klant een gemengde belastingplichtige (cf. iemand die naast gewone BTW-handelingen ook handelingen stelt die vrijgesteld zijn overeenkomstig art. 44 van het BTW-Wetboek). Een gemengde belastingplichtige dient immers ook een periodieke BTW-aangifte in. De verleggingsregeling geldt ook "wanneer de werken door de medecontractant [die een gemengd BTW-plichtige is] uitsluitend worden aangewend voor zijn van de BTW vrijgestelde activiteit". Het maakt hierbij niets uit of de gemengde belastingplichtige zijn recht op aftrek uitoefent volgens een algemeen verhoudingsgetal of volgens de methode van het werkelijk gebruik.


Gedeeltelijk BTW-plichtige 


Wat met een gedeeltelijke belastingplichtige ? Een gedeeltelijke belastingplichtige verricht naast gewone of vrijgestelde BTW-handelingen ook handelingen die niet binnen de toepassingssfeer vallen van de BTW. Een typevoorbeeld is een openbaar bestuur (bv. een gemeente) dat, naast de handelingen verricht als 'overheid' (zijnde handelingen die buiten het toepassingsgebied van de BTW vallen), ook handelingen verricht die onderworpen zijn aan BTW (bv. de uitbating van een sporthal). Wat gebeurt er dan wanneer werk in onroerende staat verricht wordt ten behoeve van een dergelijke 'gedeeltelijke' belastingplichtige ? Tot nog toe nam de Administratie aan :


* dat "de verlegging van heffing in beginsel [moet] worden toegepast wanneer die [onroerende] werken geheel of gedeeltelijk worden aangewend voor de werkzaamheden of handelingen waarvoor de medecontractant de hoedanigheid heeft" van BTW-plichtige (Beslissing nr. E.T. 32759 van 12 juli 1979);


* en, dat de verleggingsregeling dus niet mag worden toegepast wanneer de werken enkel worden verricht voor de activiteit waarvoor de gedeeltelijke belastingplichtige niet onder de toepassingssfeer van de BTW valt. 


De nieuwe beslissing gaat er nu van uit, dat de bestemming niet altijd eenvoudig vast te stellen is. De "dienstverrichter verkeert niet altijd in de mogelijkheid om de juiste bestemming van de werken te kennen". Daarom "zal voor de BTW die opeisbaar wordt vanaf 1 juli 2012 op de werken in onroerende staat verricht voor een gedeeltelijke belastingplichtige, indiener van periodieke aangiften, de verlegging van heffing ongeacht de bestemming van de werken van toepassing zijn". M.a.w., "de verlegging van heffing is [voortaan] ook van toepassing wanneer deze werken door de medecontractant uitsluitend worden aangewend in het kader van zijn handelingen die buiten de toepassingssfeer van de BTW vallen". 


De nieuwe regeling sluit op deze wijze aan bij de plaatsbepalingsregels voor diensten. Voor de lokalisatie van diensten wordt een gedeeltelijke belastingplichtige voor het geheel aangemerkt als een belastingplichtige die valt onder de 'B2B'-regels. Zelfs wanneer de afgenomen diensten uitsluitend bestemd zijn voor zijn activiteit die niet binnen de toepassing van de BTW valt (art. 21, § 1 BTW-Wetboek; zie ook, o.m., Fisc., nr. 1165 , p. 4).


De beslissing viseert "uiteraard [...] niet de situatie [...] van een belastingplichtige medecontractant, fysieke persoon die uitsluitend handelt voor zijn privédoeleinden". Neem het geval van een bakker die zijn privéwoning laat renoveren. Voor deze werken treedt hij niet op als BTW-plichtige, maar als privépersoon. Zodat de regeling 'medecontractant' niet kan worden toegepast. 


Zoals gezegd, gold de regeling vroeger ook al voor gemengde belastingplichtigen (zie hoger). De nieuwe "beslissing wijzigt niets aan deze zienswijze".


De nieuwe regeling geldt ook "voor het werk in onroerende staat dat wordt verricht door een niet in België gevestigde belastingplichtige". In dit geval wordt de BTW ook voldaan door de afnemer, niet op grond van art. 20, § 1 KB nr. 1, maar op grond van de bijzondere verleggingsregeling van artikel 51, § 2, eerste lid, 5° van het BTW-Wetboek (cf. Circ. nr. 4 (E.T.103.925) van 4 maart 2003, randnr. 63; Fisc., nr. 891 , p. 2).


De regeling 'medecontractant' kan echter "niet van toepassing [zijn] wanneer het werk in onroerende staat wordt verricht voor een niet-belastingplichtige rechtspersoon die niet gehouden is periodieke aangiften in te dienen, zelfs wanneer die persoon voor BTW-doeleinden geïdentificeerd is omwille van optie- of drempeloverschrijding inzake intracommunautaire verwervingen van goederen en gehouden is tot het indienen van bijzondere BTW-aangiften" (art. 50, § 1, 2° BTW-Wetboek). Hoewel de beslissing dit niet zegt, komt het ons voor dat dit naar analogie ook geldt voor een volledig vrijgestelde belastingplichtige die een BE-BTW-nummer heeft omdat hij Belgische BTW moet aangeven op diensten die hij heeft afgenomen van een buitenlandse dienstverrichter (art. 50, § 1, 4° BTW-Wetboek); ook in dit geval moet immers alleen een 'bijzondere' BTW-aangifte worden ingediend.


Belangrijke gevolgen 


Het nieuwe standpunt heeft belangrijke gevolgen. Een openbare instelling die gehouden is periodieke aangiften in te dienen, moet voortaan steeds haar BTW-nummer meedelen aan de aannemer. Ook wanneer de werken alleen betrekking hebben op de 'activiteit' waarvoor de openbare instelling niet onder toepassing van de BTW valt.


Vervolgens zal de openbare instelling moeten instaan voor de effectieve betaling van de BTW via haar BTW-aangifte. De beslissing zegt wel niet wanneer de factuur moet worden aangegeven in de periodieke BTW-aangifte, en ook niet wanneer de verschuldigde BTW moet worden betaald. Allicht moet men hiervoor teruggevallen op de 'gewone' regeling (zie Beslissing nr. E.T. 111.392 van 13 september 2006; Fisc., nr. 1046 , p. 5). Volgens deze beslissing wordt de BTW voor onroerende werken verricht voor openbare instellingen "in de regel opeisbaar op het tijdstip van voltooiing van de dienst, dit is het tijdstip van de voorlopige oplevering", dit wil zeggen "vanaf het tijdstip dat de werken gebruiksklaar zijn voor de doeleinden waarvoor ze worden opgericht". Volgens deze beslissing wordt de BTW ook opeisbaar "op het gedeelte van de prijs dat de overheid eventueel als waarborg inhoudt tot bij de definitieve oplevering". Voorts wordt de BTW eveneens opeisbaar op het tijdstip van het uitreiken van een voorschotfactuur of van het incasseren van een voorschotbetaling (art. 22, § 2, tweede lid BTW-Wetboek). 


Vroeger was het de aannemer die met deze regels rekening moest houden; voortaan is het de openbare instelling zelf die 'tijdig' de verschuldigde BTW moet voldoen.


Inwerkingtreding 


De nieuwe regeling geldt "vanaf 1 juli 2012". Allicht bedoelt de beslissing dat de nieuwe regeling van toepassing is voor de handelingen waarvoor de BTW opeisbaar wordt vanaf deze datum. Het gaat dus om werken die vanaf deze datum voltooid zullen zijn, en ook voor voorschotfacturen of voorafbetalingen van na 30 juni 2012.


"Alle bestaande administratieve richtlijnen en commentaren die niet meer in overeenstemming zijn met onderhavige beslissing worden [...] opgeheven". 


En wat gebeurt er als men in het verleden al toepassing gemaakt heeft van de nieuwe regeling ? "Gelet op de ontstane verwarring en op voorwaarde dat de BTW door de medecontractant aan de Schatkist werd betaald", zal de BTW-Administratie "geen kritiek uitoefenen" op situaties waarin de nieuwe regeling "al vanaf het jaar 2010 werd toegepast". 
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