Scholen en 6% btw: wat valt er nu onder en wat niet?
Sinds 1 januari 2016 geldt er een verlaagd btw-tarief van 6% voor schoolgebouwen. In een recente circulaire zet de Btw alle regels hieromtrent nog eens op een rijtje. Even kijken wat er ter zake allemaal van belang is...
SCHOLEN: HET VERLAAGD BTW-TARIEF VAN 6%
Niet alleen voor renovatie, maar ook voor nieuwbouw! 
Is het een school, dan 6% btw? Jawel, zo eenvoudig is het als het ware. Het verlaagd btw-tarief van 6% voor schoolgebouwen is m.a.w. zo goed als allesomvattend. In de eerste plaats geldt het dus sowieso al voor werken in onroerende staat aan een bestaand schoolgebouw. Daarnaast geldt dat verlaagd tarief echter ook voor het bouwen van een volledig nieuw schoolgebouw. 
Ook voor de aankoop? Ook dat kan er inderdaad onder vallen. Zo zal concreet dus ook de verkoop van een schoolgebouw het verlaagd btw-tarief van 6% kunnen genieten. Vereist is dan uiteraard wel dat het gaat om een schoolgebouw dat op het vlak van de btw nog nieuw is, anders valt de verkoop immers volledig buiten de btw-sfeer. Concreet betekent dat dit dat de verkoop van het schoolgebouw moet plaatsvinden vóór 31 december van het tweede jaar dat volgt op de ingebruikname. Tot zolang is een gebouw immers nieuw voor de Btw. 
Tip. Ook de onroerende leasing van een schoolgebouw kan het btw-tarief van 6% genieten. 
Dus geen ouderdomsvereiste? Neen, helemaal niet en dat is inderdaad afwijkend van de regeling zoals die geldt voor werken in onroerende staat aan privéwoningen. Daar geldt er immers wel als voorwaarde dat het pand al minstens 10 jaar in gebruik moet zijn om het 6%-btw-tarief te kunnen genieten. Voor privéwoningen is de ouderdomsvereiste sinds een paar jaar dus verstrengd terwijl ze nu voor schoolgebouwen achterwege gelaten wordt. 
Opdrachtgever van geen belang? Neen! Wie de opdracht voor de werken gegeven heeft, speelt inderdaad geen enkele rol. Dat hoeft dus m.a.w. geen onderwijsinstelling te zijn, maar het kan ook een private ontwikkelaar, een intercommunale of een stadsontwikkelingsbedrijf zijn. 
Welke werken komen wel of niet in aanmerking voor dat 6%-btw-tarief? 
Alle klassieke bouwwerkzaamheden. Inderdaad, het gaat kortweg om nagenoeg alle werken in onroerende staat. Concreet kan dat dus gaan om onder meer de vervanging van het dak of de ramen, schilderwerken, de levering met plaatsing van een nieuwe trappenhal, de levering met plaatsing van zonnepanelen, het hernieuwen van de vloeren in de turnzaal, enz. 
Zijn er uitsluitingen? Jawel, die zijn er wel degelijk, al zijn dat in feite ook de traditionele uitsluitingen. Zo is het verlaagd tarief niet van toepassing voor reinigingswerken, zijnde het gebruikelijke onderhoud en/of de schoonmaak van het gebouw, het boenen van eventuele parketvloeren, het wassen van ruiten, enz. 
Niet voor toestellen en meubilair! Daar bleek in de praktijk hier en daar wel wat verwarring over te bestaan, dus werd dat in de circulaire even netjes op een rijtje gezet (circulaire 2018/C/6 van 18.01.2018) . Komen dus m.a.w. niet in aanmerking voor het verlaagd btw-tarief van 6%: 
· de levering met plaatsing van inbouwtoestellen zoals een oven, een vaatwasmachine, een kookplaat, een koelkast, … in de keuken van een school; 
· de levering met plaatsing van toestellen voor de verlichting, de zgn. armaturen, en de eventuele lampen. De levering met plaatsing van inbouwspots valt in het voorkomende geval echter wel onder het 6%-tarief;
· de levering en plaatsing van meubilair zoals kaptafels, leraarstafels, vergadertafels. Het is daarbij niet van belang of die op maat gemaakt zijn of niet en/of die zodanig gemaakt zijn dat de bekabeling uit de vloer/muren in het desbetreffende meubel bevestigd wordt en zodoende een vaste plaats krijgt in het lokaal;
· de levering en plaatsing van laboratoriumtafels die aangesloten worden op gas, elektriciteit en water en aan de vloer bevestigd worden met schroeven.
WANNEER GAAT HET OM EEN SCHOOLGEBOUW?
Welk type onderwijs? 
Vrijgesteld onderwijs als voorwaarde! Inderdaad! Alleen als de gebouwen gebruikt worden voor het geven van onderwijs dat vrijgesteld is van btw, komen ze in aanmerking voor de toepassing van het verlaagd tarief voor schoolgebouwen. Het gaat dan in de eerste plaats om het kleuter-, lager, secundair en hoger onderwijs, maar in principe ook het volwassenenonderwijs en het kunstonderwijs, al dan niet deeltijds. 
Tip. Ook de psychomedische centra en de centra voor leerlingenbegeleiding genieten het verlaagd btw-tarief. 
Niet beperkt tot de klaslokalen! Zodra het btw-tarief van 6% van toepassing is, geldt het inderdaad niet alleen voor de lokalen waarin er lesgegeven wordt. Het is dan m.a.w. ook van toepassing voor o.m. de refter, de studielokalen, de bibliotheek, het leraarslokaal, het secretariaat, enz. 
Tip. Het verlaagd tarief is zelfs van toepassing op de afsluitingen, de speelplaats, het sportterrein, de fietsenstalling, de parking, de toegangsweg, de serre, tuinaanleg- en onderhoud zoals grasmaaien. 
Ook voor tijdelijke klaslokalen? Bedoeld worden dan de zgn. modulaire klasunits of containerklassen. Ook voor de levering, plaatsing en verhuur van dergelijke verplaatsbare klassen geldt dan effectief dat btw-tarief van 6%. 
Wat bij gemengd gebruik?
Hoofdzakelijkscriterium. Het btw-tarief van 6% is m.a.w. ook bij gemengd gebruik van toepassing als het gebouw hoofdzakelijk gebruikt wordt voor vrijgesteld onderwijs of vrijgestelde leerlingenbegeleiding. Het feit dat het schoolgebouw na de schooluren en tijdens de vakanties gebruikt wordt door onder meer particulieren en verenigingen, staat dus de toepassing van het verlaagd tarief niet in de weg. 
Let op! Wordt het gebouw niet hoofdzakelijk gebruikt voor vrijgesteld onderwijs of leerlingenbegeleiding, dan is het verlaagd tarief in het geheel niet meer van toepassing, ook niet op de gedeelten van het gebouw die wel gebruikt worden voor vrijgesteld onderwijs of leerlingenbegeleiding. 
Louter een recht van gebruik? Neen, dat is niet voldoende. Een infrastructuur die beheerd wordt door een derde en waar een school louter een recht op toegang heeft, kan dus in principe niet het verlaagd tarief genieten. Het typevoorbeeld is dan dat van het zwembad dat tijdens de schooluren ook door anderen gebruikt kan worden. 
Heeft de aannemer een attest van de opdrachtgever nodig?
Niet opgelegd als voorwaarde! Er is – in tegenstelling tot werken in onroerende staat aan privéwoningen – geen verplichting tot het laten tekenen van een attest door de opdrachtgever van de werken waaruit blijkt dat het gebouw hoofdzakelijk gebruikt wordt voor vrijgesteld onderwijs. Ook zonder dat attest kan de aannemer m.a.w. het verlaagd tarief toepassen. 
Het best wel iets vragen bij gemengd gebruik? Inderdaad. In zo’n geval vraagt de aannemer bij voorkeur toch een schriftelijke bevestiging van de opdrachtgever dat het gebouw hoofdzakelijk gebruikt wordt voor vrijgesteld onderwijs of leerlingenbegeleiding. Mocht er dan later discussie ontstaan omwille van het gebruik van het gebouw, of hij wel of niet terecht het verlaagd tarief van 6% toegepast heeft, dan heeft de aannemer toch één of ander bewijsstuk waaruit blijkt dat hij recht in zijn schoenen staat. 
Te vinden op http://tipsenadvies-btw.be/download
Circulaire 2018/C/6 van 18.01.2018 – code TW 05.09.02.
Het verlaagd btw-tarief van 6% geldt voor alle schoolgebouwen, zowel bestaande als nieuwe. Vereist is wel dat het pand in hoofdzaak gebruikt wordt voor het geven van onderwijs dat vrijgesteld is van btw. De aannemer heeft geen attest nodig om het 6%-tarief te kunnen toepassen, maar bij gemengd gebruik vraagt hij bij voorkeur toch een schriftelijke verklaring.  (Bron tips en advies btw – 9/2/2018)
[bookmark: _GoBack]
