Verplichte btw-heffing voor korte termijn verhuur
Naast het optionele systeem voor (lange termijn) verhuur van gebouwen in een B2B context, wordt eveneens een verplichte btw-heffing ingevoerd voor kortdurende onroerende verhuur. Denken we hier aan de terbeschikkingstelling van seminarie-, congres- of vergaderzalen door hotels of conferentiecentra, de terbeschikkingstelling (al dan niet met bijkomende diensten) van evenementenruimten voor één of meerdere dagen (bv. voor modeshows, teambuilding, enz.) of ruimte voor standen of tentoonstellingen op beurzen.
Deze verplichting zal gelden voor alle huurovereenkomsten (B2B of B2C) voor een periode korter dan 6 maanden. Bij opeenvolgende contracten (met vrijwillige of automatische verlenging) van korte duur wordt rekening gehouden met de totale aaneengesloten gebruiksduur.
Op deze verplichte btw-heffing worden belangrijke uitzonderingen voorzien:
· verhuur van onroerende goederen voor bewoning;
· verhuur aan natuurlijke personen die de goederen aanwenden voor privédoeleinden;
· terbeschikkingstelling aan organisaties zonder winstoogmerk;
· verhuur aan organisaties die sociaal-culturele activiteiten verrichten zoals bedoeld in art. 44, §2 W.BTW.
Het is aan de verhuurder om aan te tonen dat zijn huurder kwalificeert onder één van de hierboven vernoemde categorieën en de verhuur aldus kan plaatsvinden met toepassing van de btw-vrijstelling. Hiertoe zal een verklaring van de huurder volstaan.
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