Auto verkopen, hoe weer correct de btw berekenen?
U BENT EEN GEWONE BTW-PLICHTIGE
Bepaling van de verkoopprijs
Vrij te bepalen? Jawel, de verkoopprijs is in principe dus niet gebonden aan een of ander minimum. U bepaalt in eerste instantie dus zelf tegen welke prijs u uw huidige auto wilt verkopen. Het zal m.a.w. de markt van vraag en aanbod zijn die zal bepalen wat een aanvaardbare verkoopprijs is voor uw auto. 
Soms is wel de normale waarde van belang! Dat is met name het geval als de auto verkocht wordt aan ‘een koper die met de verkoper verbonden is door een bijzondere band’. In dat geval mag de verkoopprijs voor de Btw niet lager zijn dan de normale waarde of de marktprijs (art. 33, §2, juncto art. 32 W.Btw) . Concreet zal de koper zo’n speciale band hebben met de verkoper als de koper ofwel werknemer, ofwel aandeelhouder, ofwel bedrijfsleider (inclusief familieleden t.e.m. de vierde graad) is van de verkoper. 
Concreet gevolg. Verkoopt u uw auto aan uw dochter voor bv. € 2.000 terwijl deze auto in feite nog € 10.000 waard is, dan wordt de verkoopprijs voor de berekening van de verschuldigde btw bepaald op € 10.000. U mag uw auto dus wel verkopen aan uw dochter voor € 2.000, maar de verschuldigde btw zal berekend worden aan de hand van de normale waarde van € 10.000. 
Principieel 21% btw aan te rekenen
Gewone tarief dus? Dat is inderdaad de algemene regel. Bij de verkoop van de in het kader van uw economische activiteit gebruikte auto moet u in principe 21% btw aanrekenen aan de koper. 
Mogelijk wel vrijgesteld van btw. Verkoopt u als btw-plichtige uw auto aan een btw-plichtige koper gevestigd in een andere EU-lidstaat, dan gaat het nl. om een zgn. intracommunautaire levering. U factureert dan zonder btw, maar met btw verlegd. Ook als de koper gevestigd is buiten de Europese Unie, is de verkoop vrijgesteld van btw maar dan wegens uitvoer. 
Let op! In beide gevallen moet u wel kunnen aantonen dat de auto effectief het Belgische grondgebied verlaten heeft. Alleen zo kunt u immers verantwoorden waarom u geen Belgische btw aangerekend heeft. 
Op welk bedrag rekent u btw aan?
Op de helft van de verkoopprijs? Jawel, die administratieve tolerantie bestaat inderdaad nog altijd. Heeft u dus m.a.w. bij aankoop van de auto destijds slechts maximaal 50% van de btw kunnen recupereren, dan aanvaardt de Btw dat u nu bij de verkoop van die auto ook slechts btw moet rekenen op 50% van de verkoopprijs (circulaire AAFisc nr. 36/2015, randnrs. 67-75) . 
Let op 1! Heeft u de btw bij de aankoop destijds niet kunnen recupereren, onder meer omdat u de auto gekocht heeft van een particulier of onder de winstmargeregeling, dan geldt deze administratieve tolerantie niet en moet u btw aanrekenen over de volledige verkoopprijs. 
Let op 2! Als u gebruik maakt van deze administratieve tolerantie, moet u op de verkoopfactuur nog het volgende vermelden: “Bijzondere maatstaf, toepassing circulaire nr. 36/2015 van 23.11.2015”. 
Eventuele herziening in uw voordeel. Heeft u bij de aankoop van de auto minder dan het maximum van 50% van de btw gerecupereerd, bv. omdat u opteerde voor het 35%-beroepsforfait, dan kunt u alsnog een deel van de niet-gerecupereerde btw terugvragen als de auto verkocht wordt binnen de herzieningstermijn van vijf jaar (art. 10, §1, lid 1, 3° KB 3) . Deze btw-herziening in uw voordeel wordt in één keer verricht in het jaar van de verkoop en voor de nog te lopen jaren van de herzieningstermijn van vijf jaar (art. 11, §3 KB 3) . 
Let op! Het maximumbedrag van deze herziening is gelijk aan de btw die u bij de verkoop moet aanrekenen aan de koper (art. 10, §1, lid 2 KB 3) . 
Cijfervoorbeeld en in te vullen roosters van de aangifte
Feiten. U bent een gewone btw-plichtige en u verkoopt in 2018 uw auto voor € 30.000. U heeft die auto in 2016 nieuw gekocht voor een bedrag van € 50.000 + € 10.500 btw. In 2016 heeft u geopteerd voor het 35%-beroepsforfait zodat uw aftrekbare btw in 2016 gelijk was aan € 10.500 x 35% = € 3.675. 
Hoeveel btw rekent u aan? U verkoopt de auto nu aan een ‘derde’ voor € 30.000. Omdat u slechts btw moet aanrekenen op € 30.000 x 50% = € 15.000, bedraagt de btw die u aanrekent aan uw koper bijgevolg 15.000 x 21% = € 3.150 (en dus niet € 6.300). 
Btw-aangifte. U vermeldt de € 15.000 waarover u geen btw rekent in rooster 00, de andere € 15.000 in rooster 03 en de verschuldigde btw in rooster 54. 
Bovendien heeft u recht op een btw-herziening in uw voordeel die als volgt berekend wordt: 3/5 x (€ 5.250 - € 3.675) = € 945, waarbij:
· 3/5 = het jaar van verkoop meegerekend, blijft er nog drie jaar van de herzieningstermijn van vijf jaar over;
· € 5.250 = de maximale btw-aftrek bij aankoop, zonder rekening te houden met de gekozen methode, hetgeen dus neerkomt op € 10.500 x 50% = € 5.250;
· € 3.675 = de effectieve btw-aftrek bij aankoop, dus rekening houdend met de gekozen methode.
Het bedrag van de herziening in uw voordeel, zijnde € 945, vermeldt u in rooster 62 van de btw-aangifte.
U BENT EEN GEMENGD BTW-PLICHTIGE
Welke principes zijn er nu van belang? 
Zelfde regels? Inderdaad, de regels zoals die gelden voor een gewone btw-plichtige zijn in principe mutatis mutandis van toepassing. Van belang is wel, dat als u een beroep doet op de bijzondere maatstaf van heffing, u ook btw moet rekenen op 50% van de verkoopprijs en u deze dus niet verder mag beperken in functie van het algemeen verhoudingsgetal. 
Tip. Heeft u als gemengd btw-plichtige geen btw-aftrek genoten bij de aankoop omdat u opteerde voor de regel van het werkelijk gebruik en de auto volledig bestemd was voor uw vrijgestelde btw-prestaties, dan is ook de latere verkoop van de auto volledig vrijgesteld van btw (art. 44, §2, 13° W.Btw) . 
Cijfervoorbeeld en in te vullen roosters van de aangifte
Feiten. U bent een gemengd btw-plichtige met een algemeen verhoudingsgetal van 40%. U verkoopt nu in 2018 uw auto voor € 30.000. U heeft die auto zelf gekocht in 2016 voor een bedrag van € 50.000 + € 10.500 btw. U opteerde in 2016 voor het 35%-beroepsforfait, zodat uw aftrekbare btw in 2016 gelijk was aan € 10.500 x 35% x 40% = € 1.470. 
Hoeveel btw rekent u aan? U moet ook nu slechts btw aanrekenen op € 30.000 x 50% = € 15.000. De btw die u aanrekent aan uw koper bedraagt bijgevolg € 3.150 (en dus niet € 6.300). 
Btw-aangifte. U vermeldt de € 15.000 waarover u geen btw rekent in rooster 00, de andere € 15.000 in rooster 03 en de verschuldigde btw in rooster 54. Bovendien heeft u recht op een btw-herziening in uw voordeel die als volgt berekend wordt: 3/5 x (€ 5.250 - € 1.470) = € 2.268, waarbij: 
· 3/5 = de resterende drie jaar van de herzieningstermijn van vijf jaar;
· € 5.250 = de maximale btw-aftrek bij aankoop, zonder rekening te houden met de gekozen methode en het toepasselijke verhoudingsgetal;
· € 1.470 = de effectieve btw-aftrek bij aankoop, dus rekening houdend met de gekozen methode en het toepasselijke verhoudingsgetal.
Het bedrag van de herziening in uw voordeel, zijnde € 2.268, vermeldt u ook nu in rooster 62 van de btw-aangifte.
Is uw btw-aftrek bij aankoop beperkt geweest tot maximaal 50%, dan moet u bij verkoop ook slechts btw rekenen op 50% van de verkoopprijs. Dat geldt ook als u gemengd btw-plichtige bent. In dat laatste geval mag de verkoopprijs waarover u btw berekent dus niet verder beperkt worden in functie van het algemeen verhoudingsgetal. (Bron : tips en advies btw 10/01/2018)

Opmerking :
Bij verkoop in 2018 is uw belastbare winst nog beperkt tot 75% van het beroepsgebruik.  
Bij verkoop vanaf 2019 kijkt u naar de CO2 uitstoot van uw wagen.  
U neemt dan het gemiddelde van uw fiscale afschrijvingen.
Stel aankoop wagen in 2012 die u voor 60% beroepsmatig gebruikt; in 2017 verkoopt u de wagen voor 10.000 euro – volledig afgeschreven – boekwaarde = 0 euro.
 Afgeschreven : vier jaar tegen 75% en één jaar tegen 90% fiscaal in mindering gebracht, dan wordt de belastbare meerwaarde van 60% van 10.000 euro nog eens beperkt tot (75+75+75+75+90)/5=63%. Het gaat dan om 3.780 euro (of 10.000 x 60% x 63%)
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